

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— VIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
* bonament anual 860 lei.
Pentru strălănite 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin „Viitorul“ liberalii fac zilnic apel la opinia publică.

Se tem însă să dea faţă cu poporul în alegerile parţiale.

?!

O serbare a recunoştinţei.

Desvălirea bustului lui Stefan O. Iosif.

Marţi la 6 August, ora 11, va avea loc la Promenada din loc desvelirea bustului poetului nostru braşovean Stefan O. Iosif, ridicat de un comitet de iniţiativă în frunte cu dna Elena profesor Burileanu. Cu acest prilej se va comemora viaţa şi opera marelui poet.

Publicul braşovean este rugat să ia parte la această serbare. După serbare va avea loc o masă (pe cont propriu) la Restaurantul Transilvania. Cei cari doresc să participe la această masă, sunt rugaţi să se anunţe la secretariatul Prefecturii.

Comitetul aranjator.

Marţi în ziua „Schimbării la faţă“, bronzul rece din faţa palatului Prefecturii va prinde viaţă, iar chipul celui pe care-l înfăţişează viu va trăi în faţa mulţimii adunate să-i aducă prins de cinste şi recunoştinţă. Bronzul nemişcător va face inimile celor vii să stea de vorbă cu morţii cari nici odată nu pot fi morţi, iar recunoştinţa inimilor vii viaţă va da bronzului

Şi poetul St. V. Iosif va gusta cu liniştea şi ferocitatea, de cari în viaţă n'a avut parte, din bucuria copiilor ţării, cari au plecat să lupte şi să înfăptuiască idealul, în numele căruia marele poet a scris şi a chemat: „La arme“!

Din vârful soclului bustul va vibra pătruns de însufleţirea lumii strănse în jurul lui, iar când prin el glasul poetului-profet va repeta:

„Să ştie toţi că un popor nu moare
Când veacuri a luptat necontenit
Şi-i scris în cartea celor viitoare
Că va să vină ceasul preamărit
Când mândru strălucit-va 'ntre popoare
Ca soarele, aici, în Răsărit!“

ecoul va da răspunsul prin glasul vânturilor cari vor striga în slavă împlinirea profeţiei din „cartea celor viitoare“:

Că a venit acel ceas preamărit.

Amintiri din viaţa poetului

S-a născut în Braşov în anul 1876. A fost fiul lui Stefan Iosif, pe vremuri director al liceului român din Braşov şi nepot de mamă al lui Gavril Muntean, traducătorul întâi al lui „Werther“. Poetul şi-a făcut studiile în Braşov şi Sibiu, apoi în Bucureşti, unde se mutase cu familia.

Mănat de dorul de a cunoaşte, de a deschide noi orizonturi sufletului său setos şi talentului său puternic, tânărul poet, care avea să fie mai târziu o mândrie a literaturii româneşti, a studiat vre o câţiva ani la Paris, luând contact cu spiritul culturii apusene. A venit apoi în România, unde şi-a

continuat studiile la facultatea de litere, intrând dintr'u început în rândul celor cari au determinat avântul mişcării literare sănătoase.

Ziarist de profesie, a scris în diferite ziare şi reviste din Iaşi şi Bucureşti. A scris mai întâi în „Riaţa“ lui Vlahuţă, apoi între altele în „Sămănătorul“, pe care l-a condus timp mai îndelungat.

În colaborare cu poetul D. Anghel a publicat: „Verlaine“, „Legenda fungeilor“, „Caleidoscopul lui Mirea“, „Cometa“ şi „Carmen seculare“. Din maiestrelle lui traduceri amintim piesa lui Schiller „Wilhelm Tell“, care a fost premiată de

„Soc. pentru înfiinţarea unui fond de teatru român“.

Moartea.

Poetul suferea mari sguiduri sufleteşti în ultimii ani ai vieţii de cari caută să se scape prin o muncă până la exces. Acestea, reunite i-au cauzat moartea. În timpul din urmă se părea cam abătut, dar nime nu se aştepta la sfârşitul atât de apropiat.

În dimineaţa zilei de Duminecă (23 Iunie st. v. 1913) s'a stins într'o odaie a spitalului Colţea, lovit de o puternică congestie cerebrală.

În etate de 37 ani, când se aştepta încă mult şi multe dela el, St. O. Iosif a căzut ca un stejar falnic răsturnat de un vi-fur năpraznic.

O voie a sorţii.

Soarta, par'că a voit ca autorul chemării „La arme“ să moară şi să-şi facă drumul de vecinică odihnă printre cei electrizaţi de puternicile lui versuri.

Murise tocmai în timpul decretării mobilizării armatei române pentru campania din acel an în Bulgaria.

Pe când lumea forfotea pe străzile Bucureştilor, agitată de dorinţa luptei şi pe când mii de glasuri se topeau în strigătul suprem, pe care Stefan Iosif îl cristalizase în imnul său patriotic „La arme!“ el, poetul se sbătea în mâinile nemiloase ale morţii.

Şi în sunetul detunător al acelorşi acorduri sicriul poetului în drumul spre groapă s'a încrucişat cu şiragurile de soldaşi, cari cântându-i versurile, mergeau însufleţiţi acolo unde poetul îi îndemna prin chemerea „La arme!“

O coincidenţă

Ştiţi ce se întâmplase?

Cei cari s'au ocupat de săvârşirea acestei triste ceremonii, (înmormântarea poetului Iosif) — scria revista „Flacăra“ după moartea lui St. O. Iosif, — au uitat să ceară învoire dela poliţie pentru trecerea cortegiului pe calea Victoriei. Prin urmare, în dreptul străzii Francin, doi vardişti au oprit înaintarea dricului. În vremea aceea, tocmai trecea un grup de rezervişti cântând: „La arme“.

Atunci d-l Bogdan-Bucică s'a apropiat de vardişti şi le-a spus:

— Ştiţi pe cine înmormântăm? Pe acela care a scris: „La arme“.

— Săracul!, — au răspuns vardiştii descoperindu-se.

Şi au lăsat cortegiul să treacă

La arme!

Veniţi, viteji apărători ai ţării!
Veniţi, că sfânta zi a răsărit:
E ziua mare a reinălţării
Drapelului de gloanţe zdrenfuit!
Veniţi din toate unghiurile ţării!
Să cucerim ce-avem de cucerit!'

La arme cei de-un sânge şi de-o lege!
La arme pentru Neam şi pentru Regel!
Când Patria ne chiamă sub drapel,
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge,
Să-l apere, să moară pentru el!

Ce credeţi voi, noroade nesătule,
Că nu poartă grijă Cel de-sus?
N'am înfruntat noi năvăliri destule
Din Miză-Noapte, Răsărit şi-Apus?
Adună-ţi, Rege, oştite şi du-le
La biruinţă aşa cum le-ai mai dus!

La arme cei de-un sânge şi de-o lege!
La arme pentru Neam şi pentru Regel!
Când Patria ne chiamă sub drapel,
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge,
Să-l apere, să moară pentru el!

Cu-al nostru sânge-am scris el nostru nume
În cartea gloriosului trecut:
Şi mulţi duşmani ar vrea să ne sugrumel!
Dar până când mai stau Carpaţii scut,
Acel ce ne va şterge de pe lume,
Să ştie toţi, că încă nu-i născut!

La arme cei de-un sânge şi de-o lege!
La arme pentru Neam şi pentru Regel!
Când patria ne chiamă sub drapel
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge,
Să-l apere, să moară pentru el!

Să ştie toţi că un popor nu moare
Când veacuri a luptat necontenit —
Şi-i scris în cartea celor viitoare
Că va să vină ceasul preamărit
Când mândru strălucit-va 'ntre popoare
Ca soarele, aici, în Răsărit!

La arme cei de-un sânge şi de-o lege!
La arme pentru Neam şi pentru Regel!
Când patria ne chiamă sub drapel,
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge,
Să-l apere, să moară pentru el!

Din discursul rostit la înmormântarea poetului de prof. N. Iorga.

Dintre aceia cari, la „Sămănătorul“, au dat acum 10 ani semnalul întoarcerii literaturii noastre la adevăr, la sinceritate, la folosul pentru neam şi pentru omenire, prefăcând jucăria unor oameni fără ocupaţie în mijlocul de înviere al unui neam întreg şi de afirmare a însuşirilor sale sufleteşti înaintea lumii întregi, — unul pleacă! El se duce înainte de vreme, în acest ceas al sunetului de goarne şi clopote, al mişcării de oaste pe toate drumurile ţării de fâlăire a celor d'întâi sta-i, guri de luptă. Se duce când din

trenurile militare, aclamate cu un uriaş entuziasm, răsună un cântec mai sus decât toate celelalte, un cântec de încredere, de avânt, de îndemn la luptă care răscumpără, curăţă şi înalţă, — cântecul lui.

În jurul sicriului său sărac e astăzi puţină lume. Dar îi va fi păstrat acestui Arndt al nostru, acestui d'întâi cântăreţ al unei noi energii către o nouă glorie cel mai mare din darurile dumnezeieşti: acela de a-şi pierde sufletul în uriaşul suflet al sutelor de mii, al milioanei de oameni cari vor merge mâine la jertfă cu versul lui pe buze.

+ CLARA MANIU

Bunica Româncelor din Ardeal.

Uniunea femeilor Române din România Mare, împărtășește tuturor Societăților federate, marea jale ce le atinge prin pierderea d-nei Clara Maniu, bunica Româncelor din Ardeal.

Vrednica Matroană, marea Româncă, Clara Maniu a părăsit această viață, în care a risipit cu atâtă generozitate, tot sufletul său nobil, pentru aspirațiunile neamului românesc, ce purta robia seculară, participând la toate grelele momente de luptă națională.

Neburuită a suferit toate rigourile năpăstuirii în temnița maghiară, fără să se descurajeze, cu viriutea străbună pe care a dovedit-o, când n'a voit să părăsească închisoarea, fără toți tovarășii ei de suferință.

Blandă, bună, cu sufletul se-

nin, ce strălucea prin ochii ei luminași, a purtat de-alungul deceniilor în inima ei visul realizării idealului național, pe care l-a sădit fiilor și nepoților săi cu toată dragostea de mamă.

Ea era icoana familiei, icoana ce reprezenta sentimentul național al femeii române, atât în trecutul nostru vitreg cât și în zilele, când a răsărit asupra neamului românesc soarele dreptății.

Cu toată suferința grea a vârstei, și-a păstrat tot entuziasmul și a avut parte a trăi încă un deceniu în România Mare, văzând pe fiul său iubit la cârma scumpei noastre patrii.

Să ne rugăm pentru sufletul ei.

Maria B. Baiulescu,
Președinta U. F. R.

Politia -- o a doua magistratură

— Declarațiile d-lui ministru D. R. Ioanițescu —

Pentru a afla considerațiunile generale și normale diriguitoare, cari au stat la baza aplicării marelui reforme determinată de legea poliției generale a Statului, ziarul „Lupta” adresat d-lui ministru D. R. Ioanițescu, autorul legii, care a declarat următoarele:

Dispozițiunile legii votată de curând obligă pe toți polițiștii noștri să treacă prin verificarea comisiei, atât cei cari urmează a fi confirmați în posturile noui create, cât și cei cari vor fi numiți din afară.

S'a procedat potrivit dispozițiilor legii, care urmărește primirea corpului polițienesc și reorganizarea fundamentală a instituției.

După cum ați văzut, au fost scoși mai întâi la pensie toți cei cari aveau 30 de ani de serviciu, sau limita de vârstă de 55 ani.

Ziarele au publicat numele acelor cari, în virtutea legii, au intrat fără discuție, în cadrul de pensie.

Vor mai urma și alte categorii de pensionari după ce se vor face verificările necesare de comisiunea care lucrează în fiecare zi.

Pentru ca să se vadă solitudinea pe care guvernul, legea și comisiunea o au pentru funcționari în genere, trebuie să se știe că am asigurat tuturor funcționarilor, scoși la pensie, un adaus de 5 ani la anii serviți și plata pensiei chiar pe ziua de 1 August 1929, dată când a apărut decizia.

Am modificat în acest sens legea pensiilor, suprimând art 94 și adăugând o nouă dispoziție în virtutea căreia cei scoși la pensie prin legile speciale, vor beneficia de un surplus de 5 ani serviți și de dreptul la pensie din momentul apariției deciziei.

Mai mult decât atât cred că nu se putea face.

Formarea cadrului de disponibilitate n'a fost pusă încă în discuție.

Vom avea însă grijă să nu se facă nici o eroare și nici o nedreptate. Ceeace urmărim noi este numai renovarea acestei instituții, prin primirea cadrelor fără titluri și fără pregătire, cu titrași, în special foști magistrați, foști procurori sau profesioniști.

Pensionările

— Nu credeți că sunt prea mulți polițiștii scoși la pensie?
— Nu! Pentru că e pentru pri-

Pentru aceștia am luat toate măsurile ca trecerea lor la pensie să se facă cu toate onorurile pe care le merită o activitate atât de laborioasă și de corectă în serviciul statului.

Posturile de conducere

— În numirile pe care le-ați făcut, cine ocupă posturile de conducere?

— Locurile de conducere le ocupă numai titrașii. Verificarea o puteți face după Monitorul Oficial. Toți funcționarii superiori din Direcțiunea Generală a Poliției cum și toți inspectorii regionali, chestorii și șefii de poliție, sunt cu titluri academice.

Am recrutat 34 elemente noi dintre foștii magistrați, deosemeni avem 10 foști procurori, restul juriști cu practică profesională îndelungată. Bine înțeles că s'au acordat locurile de primă răspundere acelor polițiști pe care i-am găsit în funcțiune și cari aveau și titlurile academice cerute de lege.

În momentul de față, am pus în linie de bătaie pentru apărarea avutului cetățenilor și a libertăților publice, ca șefi de poliție și organe de conducere, numai titrași adevărați cunosători și mănuiitori ai legii; vom urmări aceeași normă și la personalul din ierarhia mijlocie.

Avem încă câteva sute de cereri de titrași, cari solicită chiar posturi de comisari. Este o avalanșă de titrași, foarte îmbucurătoare pentru spiritul nou care prezidează la aplicarea legii poliției.

Vom căuta să selecționăm cadrele în așa fel încât de azi încolo să nu se mai poată înregistra nici abuzuri, nici starea de incapacitate devenită notorie la poliția din trecut.

A doua magistratură

Credem că vom putea să înfăptuim azi dezideratul marelui făuritor Vasile Lascăr: „poliția trebuie să devină o a doua magistratură”.

Mișcarea în poliție, așa cum a apărut în ziare, face impresia unei adevărate mișcări în magistratură, dacă se ține seamă de titlurile și calitatea solicitanților de foști magistrați, avocați, procurori sau funcționari de carieră cu titluri academice și experiență profesională.

Când la Huși și la Fălticeni numim licențiați în drept, foști magistrați, ca șefi de poliție, iar într'un orașel ca Slatina acceptăm să fie șef de poliție un doctor în drept din Franța, ce succes mai mare putea să aibă aplicarea legii noastre?

Drumul pe care mergem e plin de speranțe. Avem titrași cu suficientă pregătire profesională, alături de polițiștii de carieră bine calificați, și cari reprezintă un capital de experiență în serviciu.

O bună salarizare

Un singur lucru mai trebuie, la care guvernul se gândește serios: asigurarea unei bune salarizări. Ei bine, de la 1 Ianuarie 1930 putem afirma că vom da o salarizare demnă titrașilor cari și-au oferit serviciile lor acestei nobile și înalte instituții.

Cine vrea să aibă o pază bună a avutului și libertăților cetățenești nu trebuie să precupețască sacrificiile materiale și guvernul este hotărât să le facă, mai ales că importante reduceri ne înlesnesc posibilitatea sporirii salariilor.

Independența Egiptului.

Din cercurile oficiale britanice se anunță că guvernul este dispus să dea Egiptului o mai mare independență, în condițiuni cari vor face foarte amicale relațiuni între Anglia și Egipt.

Nouile măsuri ce vor fi luate de guvern, vor fi de așa natură ca ele să asigure în mod pozitiv siguranța comunicațiilor Imperiului britanic cu domeniurile sale.

Linia ferată Brașov-Predeal.

Zilele trecute a avut loc la Direcțiunea generală a căilor ferate, o conferință prezidată de d-l ing. Stan Vidrighin, în care au participat directorul serviciilor de mișcare, tracțiune și întreținere.

S'a discutat și studiat cu acest prilej mijloacele cele mai practice cari să evite pe viitor blocarea porțiunii Brașov-Predeal.

Din capul locului s'a hotărât ca pentru înlăturarea actualei situații grele de pe această porțiune de cale ferată, să se pună în circulație zilnic câte 14 perechi de trenuri de marfă, cu triplă tracțiune, cari să poată trage peste 300 vagoane, în loc de 200 vagoane, în decurs de 24 de ore.

Aceste măsuri energice vor face ca toată marea restanță de circa 20 zile, să poată fi transportată în câteva zile.

Printre mijloacele mai departate de combatere a acestor perturbări în dirijarea traficului dintre Ardeal și vechiul regat, s'a hotărât construirea a numeroase linii atât în stația Brașov cât și în stațiunile intermediare până la Predeal.

De asemenea s'a mai pus în studiu și dublarea liniei pe întregul traseu Predeal-Brașov.

Actualități sociale

Femeia de azi

de Coriolan Bărbat.

Când scriu despre femeie ca atare nu voesc să vă înfățișez vr'o problemă social-politică. Principalul pentru mine este a intra în domeniul intim de simțire al femeii. Pentru ce lupt, este cunoscuta progresivitate a masculinizării femeilor. Factorul principal în viața unei femei este iubirea. În ori ce caz, vremurile de azi în complicația și mizeria lor socială, pe cari viața le-a scos la iveală, au dat la o parte femeia dela datoria ei principală de a înțelega o familie și a fi mamă. Femeia fără mijloace este constrânsă, mai mult ca ori și cine, de a căștiga parale, — ea șade în birou sau muncește în fabrică. Ș este chiar de admirat, cum unele femei, cari trebuie, de multe ori, să trăiască întocmai ca și bărbații, își păstrează curat și neinfluențat sufletul. Părul tuns și rochia scurtă, nu ne spun încă nimic. Sufletul unei femei nu-l poate schimba nici chiar moda. Încearcă însă, cu tot dinadinsul, vr'o femeie, să-și egaleze viața ei intimă cu aceea a unui bărbat, — și este exclus ca acea încercare să-i

reușească vr'odată, — atunci ea luptă contra propriei sale naturi și va fi nefericită. Mă cutet de multe ori, că femeile, cari și-au câștigat prin o muncă asiduă și jertfe, o poziție socială egală cu a bărbatului, își vor aduce, totdeauna, cu regret, aminte de înaintașele lor, cari au avut mai puține drepțiuni, însă s'au bucurat de mai multă iubire.

Modă, — acest simbol vizibil al sufletului feminin, — care realizează în continuu, este mai puțin progresivă, decât ni s'ar părea în aparență. Ea se repetă mereu. Regii modei parisiene ne prezic, de pe acum, reintoarcerea rochiilor lungi, cu trene, din timpul primului imperiu. Este o reacțiune față de rochița de peste genunchi și față de decolteul „adânc”, — totodată o reintoarcere între hotarele bunului simț. Eu o spun, că este tot una, cum se îmbracă vr'o femeie, cum dansează, cum se înfrumusează. Turcoaietele au aruncat, mai deunăzi, vălul, care le acoperea fața, Europeanele își expun cu grație bustul „adânc” decolat și piciorușele, ce tremură nervoase, îmbrătoșate de mătasa străvezie a ciorapului. Iar femeile din Polinezia, din contră, d'n goale cum erau până acum, încep să-și acopere trupul cu haine, — și prin a și îmbrăca întreg corpul, tind se placă. Și-acum, dacă vom avea înaintea noastră aceste trei tipuri de femei, turcoaiete de voalată, europeana decolată și polinezia, mult îmbrăcată, — vom putea observa la toate trei, cu toată deosebirea model și a gustului, aceeași tendință. Dorul lor este iubirea. Ținta lor este de a deveni soții și mame, — căci numai atunci sunt ferice.

De aceea vă zic vouă femeilor de azi: doresc, ca nepoatele voastre să iubească numai atât, cât iubesc femeile din secolul nostru, ca voi să vă împliniți menirea voastră de a fi mame, în înțelesul cel mai nobil al cuvântului. Iar tendința de a vă masculiniza, să o aruncați dela voi, ca pe-un ce prevestitor de nefericire.

CASA CIORAPILOR

„ELBE”

STRADA 50
PORTII 50

Depozitul fabricii
Prefuri de fabrică

Un scop al organizațiilor voinicesti

Educația social-economică a țăranului de mâine.

Din experiența țărilor mai înaintate în cultură putem trage concluzii că numai o muncă organizată și rațională duce la propășire economică. Pătrunși de aceste idei, suntem datorii a educa masele organizate rațional. Raționalizarea muncii însă este din domeniul practicii și nu al teoriei, deci trebuie căutate mijloacele practice pentru punerea ei în aplicare.

Nu se va putea cere elementului vital al țării noastre o muncă organizată și rațională, până nu va fi educat mai întâiu în acest spirit de organizare și disciplină economică. Iată care este unul din principalele scopuri al organizațiilor voinicesti. În aceste organizații ale țăranului de mâine, pe lângă o educație cetățenească și națională, vom deștepta spiritul de muncă rațională și de economie, singurul care ne va călăuzi în viitor la o viață mai bună. Prin urmare organizațiile noastre voinicesti au un substrat social economic, având ca scop propășirea economică prin deșteptarea spiritului de solidaritate și printr-o colaborare comună.

Pentru ajungerea acestui scop vom educa tineretul dela

sate printr-o intensă propagandă cooperatistă și națională. Această educație o vom face-o prin ținerea de conferințe și împărțirea de broșuri cu subiect cooperatist în fie-care cătun și comună, cari vor avea ca rezultat trezirea spiritului de cooperare și economie în popor. În propaganda noastră vom căuta a arăta importanța social-economică a țăranului într-o țară emnamente agricolă, pentru a-l lega mai mult de glia strămoșească și de viața patriarhală dela sate.

Cu aceste idei vom hrăni pe țăranul de mâine care așteaptă și primește cu multă dragoste sfaturile copiilor și fraților lor care-i voesc binele. Acesta este cel mai mare bine pe care-l poate face tineretul intelectual masei populare, Călăuziți de aceste principii vom continua cu organizarea și educarea țăranului de mâine în acest sens, având credința fermă că ne facem cea mai sfântă datorie față de aceia, din mijlocul cărora am plecat și contribuind astfel la propășirea național-economică a neamului nostru.

Cirică Aurel.

Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 4233—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 6150/1929 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Nic. Dumitrașco repr. prin avocatul dr. Gh. Balcăș Brașov pentru încasarea creanței de 3400 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 10 August 1929, orele 6 p. m. la fața locului în com. Codlea la domiciliul debitorului, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară raft, 2 tijehele, meș nă de cusut și alte în valoare de 7500 Lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 11 Iulie 1929.
836 1—1 D. A. Popescu,
portărel.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 20884—1920.

Publicațiune

Comisia interimară a Municipiului Brașov, având în vedere, că boala de „Febră aftoasă” — durere de gură și picioare — s-a ivit în mod epizotic la vitele cornute din teritoriul Municipiului, în dorința sa de a veni în ajutorul proprietarilor de vite cu sfaturi privitoare la ceea ce trebuie să avem în vedere la tratamentul animalelor bolnave, face cunoscut următoarele:

1. Să căutăm a hrăni animalele bolnave din abundență, spre a evita o slăbire prea mare a lor. Pentru aceasta este nevoie să le dăm la început — când de obicei refuză furajele obișnuite — fierțură căldută de orz, ovăs sau porumb, mai pe urmă să le dăm grăunțe fierțe sau urluială de porumb opărită cu multă apă și furaj verde.

Să nu se uite a se adăuga puțină sare și nu strică dacă li se pune în iesle o piatră de sare care să stea permanent în iesle.

2. Pentru vindecarea rănilor la gură, este bine dacă acestea se spală zilnic de trei ori — după ce a mâncat animalul — cu apă oțetită (o lingură de esență de oțet la un litru de apă) sau soluțiuni de sulfat de cupru (piatră vânăță), în soluțiune de 5—10 gr. la un litru de apă; soluțiuni de hipermanganat de potasiu 5 cgr. la un litru de apă, acestea din urmă dsu re-

zultate bune fiind și desinfec-tante și astringente.

3. Pentru vindecarea rănilor dela picioare se pot folosi tot aceste medicamente, dar în soluție mai tare și anume: piatră vânăță până la 40 gr. la un litru de apă și hipermangan 2 gr. la un litru de apă, aceste soluțiuni se aplică cu vată sau cărpe curate după ce mai întâi rănilor s-au spălat bine cu apă și săpun de toată murdăria

4. Ugerul vacilor de lapte se spală cu apă caldă și săpun și apoi cu o soluție de acid boric de 4%.

5. Laptele trebuie regulat muls ca să nu se umple ugerul și se dă la viței numai după ce a fost fierț.

6. Grajdurile se curăță de gunoi tot timpul, iar după terminarea boalei se văruesc pereții și ieslele și se toarnă din abundență lapte de var pe toată suprafața pardoselei. Este bine ca grajdurile vacilor de lapte să se desinfec-teze cu o soluție de 50—60% piatră vânăță. Gunoiul se arde și resturile se îngroapă vărsându-le apă de var.

Brașov, 28 Iulie 1929.
Comisia interimară,
Președinte: p. Secretar-general
Cuteanu. Indescifrabil.

Publicațiune de licitație

Consiliul parohial ort. rom. din comuna Robav jud. Brașov confo m. planului și dev. zului aprobat în ședința sa extraordinară din 29 Iulie 1929, dă în intraprire facerea grilajului din fier cu beton armat din frontul bisericii, prin licitație publică,

Duminecă în 11 August a. c. ora 3 p. m. având a să pune de amatori vadiu de 10% după suma de strigare de 62.040 Lei. Se primesc și oferte închise, la cari asemenea trebuie să se alăture 10%.

Lucrearea aceasta trebuie să se înceapă momentan după aprobarea ei din partea Prea Vener Consiliu arhiepiscopesc, care se va aduce la cunoștință prin Oficiul parohial.

Planul, devizul și condițiunile de licitare, se pot vedea la Oficiul parohial din loc în ori ce zi.

Suoraoferte nu se primesc.
Robav, la 30 Iulie 1929.

828 2—3 Consiliul parohial.

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 4741—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 9918—1929 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Frații Blum repr. prin avocatul dr. A. Tontsch, Brașov pentru încasarea creanței de 7355 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 13 August 1929, orele 9 a. m. la fața locului în Brașov Str. Mihail Weiss No. 30 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară cassa de fier, mașină de scris și 100 caiete etc. în valoare de 14.000 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 25 Iulie 1929.
Gh. Stănculeanu,
Șef portărel.

837 1—1



De vânzare o casă cu 4 camere, grajd, sură și grădină. Informațiuni Str. Crucii No. 37. 1—3

De vânzare motocicletă cu ataș marca N. S. U., nouă de tot. Librăria Herz Brașov.

Canari arțări veritabili, buni cântăreți de vânzare la Nicolae Pășcu, Sibiu Str. Văpșitorilor No. 13. 811 3—3

AVIZ

Onor Public subsemnatul Nicolae Aldea absolvent al Academiei Române de croit din București, diplomat și premiat cu mndalia de aur, am onoare a vă face cunoscut că am reînțepuz executarea comenzilor de croitorie bărbătească după ultima metodă de a croi tot felul de haine după ultima modă franceză și germană cu preferințele cele mai convenabile.

Tot odată rog Onor Public a mă onora cu comenzile d-voastră.

Nicolae Aldea,

Valea Morilor a 4.

808 4—4

Găsiți vin bun și ieftin

în

Depozitul de vinuri naturale

și

Fabrică de ape gazoase

STELIAN NICOLAU

Strada Căpitănelui No 14.

(TELEFON 256)

Vinuri de:

Orăgășani

Dealul-Mare

și Odobesti

VANZARE EN-GROS

312 66—0

Primăria comunei Târlungeni, Județul Brașov.

No. 683/929.

Publicațiune

Comuna Târlungeni, pe lângă respectarea prescripțiilor art. 72—83 din L. C. P. arendează pe cale de licitațiune publică cârciuma comunală „Dorobanți” situată în comună sub No. 223.

Licitațiunea se va ține cu oferte închise și sigilate în localul acestei primării în ziua de Sâmbătă, 7 Septembrie 1929 ora 10 dimineața cu prețul de strigare de Lei 30.000 drept arendă anuală și 10% garanție provizorie din prețul oferit.

Durata arendării începe la 1 Noembrie 1929 și expiră la data de 31 Dec. 1932.

Condițiunile de arendare și licitare se pot vedea la primărie în toate zilele de lucru.

Târlungeni, 10 Iulie 1929.

Primar: (ss) Șt. Beșchea.

Secretar: (ss) Ioan I. Chia.

834 1—1

No. 531/929.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 21 Octombrie ora 10 a. m. anul 1929, în localul primăriei comunale Baciu se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

2000 metri cubi brad în picioare în pădurea comunei Baciu seria A parcelele No. 73 și 74 numită Valea Șpoaia.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicat în „Monitorul Oficial” No. 106 din 12 August 1922 cum și condițiunile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic, Săcele în Satulung și dela primăria comunei Baciu județul Brașov.

Prețul de strigare va fi de Lei 315 pentru metru cub.

Garanția provizorie este de Lei 63.000.

Supraoferte nu se primesc. Baciu, la 29 Iulie 1929.

Ioan Sulica, Vasile Chirvase,
Preș. comis. inter. Notar.
823 1—3

Prețuri ieftine reduse

Atelierul de croitorie pentru bărbați

BELA TELLMANN

membru al Biroului Central de Credit

BRAȘOV, Târgul Callor No. 8

confecționează haine după cea mai nouă modă,

în condiții favorabile și avantajoase de plată.

În tot momentul în depozit stofe indigene și streine.

Pardesie gata Trensco-Bürberys.

839 1—1

— ROMLOE —

Fabrică Românească de Locomotive și Vagoane. S. A.

BRAȘOV (Konterus)

Căsuța Poștală Nr. 11

Telefon 1—57

Construcțiuni de vagoane de marfă și cisterne.

Vagoane, trucuri și vagonete de cale îngustă, pentru industria forestieră și minieră.

Construcțiuni statice: ferme, stâlpi metalici etc.

Lucrări de Cazangerie, cazane pentru ateliere de vulcanizare, rezervoare etc.

Turnătorie de bronz.

Piese forjate și pressate de fier și oțel.

Tâmplărie mecanică și de mână: Uși, ferestre, mobilă etc.

Reparațiuni de locomotive și vagoane. Piese de schimb.

Reparațiuni de automobile.

Instalațiuni și reparațiuni diverse.

Patriotismul liberal

Să uităm pentru un moment că trăim și vedem ceea ce se petrece în Țara Românească; și toate informațiile despre această nenorocită și blestemată țară să le culegem din presa liberală.

Grozav, sinistru tablou! Pe capul unui popor incult și selbatic, care așteaptă raza de lumină a „lămuririlor” liberale, apasă blestemul tadului și al lui Dumnezeu.

Un guvern incapabil și nesimțitor de nevoile țării s-a instăpănit și terorizează milioanele de cetățeni ai țării. Același guvern jefuiește rodul muncii contribuabililor pentru ca să se resfețe în risipă. Aruncă funcționarii din slujbele țării și desființează jandarmeria pentru ca să pună țara la dispoziția bandiților și tâlharilor de codru. Iar pentru ca restul rămas în urma prăpădului să-l poată instreina, — cinstesc avuțiile țării samsarilor capitaliști din toate colțurile lumii. Un guvern plin de toate duhurile răului, care, călcând cu copita nepăsării pe inima și nevoile țării, ascultă glasul dușmanilor ei și execută ordinele de peste Tisa și Nistru.

E posibil ceva mai sguodur? Poate plâsmul mințea omenească imagini mai negre? Se poate să existe o țară mai nenorocită? Țară pe ducă, țară menită să

moară! Țară închinată răului și pieirii!

Aceasta-i Țara Românească, — după presa și spusele liberale. Iar nenorocirea ei se datorește faptului că n'are la cârmă pe cei ce o bîrfesc în felul de mai sus.

Căci ei, singuri ei, liberalii sunt cei cari au inimă de țară, ei sunt singurii și adevărații patrioți, cari în situația grea în care — după spusele lor — își duce agonia această țară, fac și încearcă totul ca să o salveze: o bîrfesc în fața propriilor ei cetățeni și a streinilor. Iar, pentru ca să dea o expresie și mai puternică sentimentului lor patriotic, părăsesc Parlamentul și, — alături de șeful lor — grohotesc prin diferitele stațiuni balneare din streinătate rumegând fericiți în jurul mesei copioase, plătite scump cu banii țării pe care o plîng că se prăpădește.

Iată patriotismul liberal! Și pentru ca toți să dăm dovada dragostii de țară după pilda lor, să-i urmăm: să ne bîrfim țara, să ne lefăiem în „dolce far niente” și să strigăm că țara e în pericol!

Vom imita în acest fel întocmai pilda tâlharului, care învârtind pumnalul în pieptul muribundului, strigă celor din jur: ucigașilor!

„Ziua roșie”

Incercările comunismului rusesc de a-și manifesta forța, pe care o are în afară de frontierele sovietice, au dat un nou fiasco. După atâtea planuri nereușite, încercate în diferite țări la ordinul sau plata, Moscovei, ziua de 1 August — proclamată și botezată de către matadorii comunismului „ziua roșie”, a dovedit din nou că peste hotarele țării teroarei de stînga nu prind calculele celor ce cred că prin sugestia epitetului de „comunism” pot preface o lume întreagă în haosul care azi nemulțumește întreaga Rusie.

Ziua de 1 August a fost proclamată de către Internaționala dela Moscova ca zi a comunismului. În această zi, conform programului, aveau să fie desfășurate forțele comunismului pe întregul glob, pentru a dovedi puterea și simpatia de care se bucură stindardul roșu.

A trecut însă în liniște această zi fără ca vre-o țară să simtă că e pusă la încercarea închipitei forțe a comunismului.

Aiât la noi cât și în alte țări s-a putut constata cu prilejul acestui examen comunist, că „ziua roșie”, ca și celelalte din an, are douăzeci și patru de ore. Nimic mai mult!

Dacă pe alocurea s-au încercat scandaluri roșii — reprimite ușor și repede — nu însemnează că Europa dorește soarta Rusiei. Pentru plată și pentru ca să nu-și piardă dreptul de a suge și mai departe din fondurile propagandei bolșevice, agenții Moscovei au înscenat pe ici, pe colo, tulburări, cari — contrar planului, — au dovedit și mai mult neputința gândului roșu de a-și tăia drum peste hotarele cari azi, — în loc de teroare țaristă, încercuesc teroarea stîngii.

Un ziar vienez despre succesele guvernului Maniu

Ziarul vienez „Reichspost”, ocupându-se de situația din România, arată că guvernul d-lui Maniu a avut două succese în ultimul timp: reprimând fără nici o sforțare așa zisul „complot fascist”, și reușind mai ales să impună reforma administrativă.

Retragerea opoziției din parlament, n'a atins situația guvernului. În ce privește nemulțumirea minorității maghiare, — ziarul vienez anunță că guvernul d-lui Maniu va aduce la toamnă un statut al minorităților, așa că se pot pune bune speranțe în noul statut.

Minoritatea germană rămâne și mai departe alături de guvern, — termină ziarul „Reichspost” articolul său.

Desmintire.

În ziarul „Dimineața” din 24 Iulie a apărut un articol calomnios la adresa unui medic din Brașov.

Deoarece în acest articol se făceau afirmațiuni neadevărate și calomnioase despre un medic, cum aceste afirmațiuni se făceau înainte ca forurile judiciare să se fi pronunțat în chestia relevantă de autorul articolului, ba chiar înainte de a se fi început ori și ce cercetare, în calitate de președinte al Asociației medicilor filiala din Brașov, protestez în contra celor scrise și desaproab afirmațiunile din acest articol, făcute de autorul articolului mai mult de dragul titlului și subtilului de senzație decât de dragul adevărului.

Dr. N. Căliman,
președinte al Asociației medicilor,
Filiala Brașov,

Bilete de tren, vagon lits
visa, reducere la ARONSOHN.

LEUL ESTE STABIL valoarea leului s'a dublat

Economizați AUR, dacă procurați trebuințele DV. de îmbrăcăminte în magazinul meu. Puteți cumpăra cu 50% mai puțin, deoarece e magazinul de resturi.

CONVINGETI-VĂ
KLEIN

Strada Hirscher 20

INFORMAȚIUNI

Canalul București-Dunăre
Lucrările pentru construirea canalului București-Dunăre vor începe săptămâna viitoare. În acest scop s-au și luat toate măsurile necesare.

La aceste lucrări va fi nevoie de circa 50.000 de oameni, pentru a căror angajare se vor face anunțuri prin ziare și se vor lansa afișe.

Cum lucrările vor continua și toamna și iarna pentru adăpostirea lor se vor construi bărăci de scânduri și bordei.

Lucrările vor începe în diferite puncte.

Contra înarmărilor și a războaielor. Uniunea păgubiților de război din Cehoslovacia a organizat Duminecă înainte de amiază, o demonstrație împotriva înarmărilor și împotriva unor eventuale noi războaie. După deschiderea intrării de către președintele Nemeș, secretarul uniunii d-l Cescovsky a făcut un raport asupra situației, după care scriitorul Pavlo Moudra, în numele Ligii pentru pace, a vorbit de suferințele femeilor în timpul războiului mondial.

Au mai luat apoi cuvântul d-l Turek în numele Uniunii invalizilor de război și a Uniunii ofițerilor, deputatul Kopasz pentru Uniunea păgubiților de război slovaci și Roessel (Reichenberg) în numele Uniunii păgubiților de război germani din Cehoslovacia.

După votarea rezoluțiunii propuse împotriva înarmărilor și războaielor, participanții s-au despărțit în liniște.

Un nou record al transatlanticului „Bremen”. Din Bremen se anunță cu data de 1 August: Transatlanticul „Bremen” în drum dela New York spre Cherbourg, a stabilit un nou record mondial de viteză. Vechiul record mondial al transatlanticului englez „Mauretania” a fost bătut cu cinci ore. Vaporul „Bremen” a sosit azi dimineața la orele 4 la Cherbourg, iar seara a ajuns la Bremen.

Aviz. Societatea Păjiștenilor „Crucea Dreptății” aduce la cunoștința Onor. Public, că va aranja jocul obișnuit la Fântâna Popii din Str. Pajiște în 4 Aug. 1929, la care este invitat Onor. public a lua parte, iar în caz de timp nefavorabil se va amâna pe ziua de 11 August. Mai multe focuri vor sta la dispoziție gratuit și va fi distrat Onor public cu muzica militară a Bat. Vânători de Munte.

De vânzare hârtie maulatură ieftină. Atelierul „EOS” Strada Mihail Weiss 30. 791 1-3

Pensionarea preoților. Sinodul a hotărât în trecuta sesiune, că preoții nu pot fi scoși la pensie decât numai când dau dovadă de neputință fizică, morală și intelectuală.

Scoaterea la pensie se va putea face din oficiu sau după cerere.

Sinodul a făcut cunoscută această hotărâre Casei pensilor, care a cerut ministerului de culte ca aprecierile de mai sus să fie făcute de organele administrative bisericesti.

Cei nemulțumiți vor fi supuși examenului unei comisii medicale.

Serbare câmpenească. Societatea „Tinerimea adultă Sft. Gheorghe” din Brașov (Tocile) aranjează în ziua de 4 August a. c. (Duminecă) o serbare câmpenească în „Stejeriș” și roagă pe această cale onor. public brașovean să ia parte la această manifestație națională, culturală și religioasă a tineretului român din Scheiu. Muzica Bat. II. Vânători de Munte va distra onor. public în tot timpul serbarei — Sfatul societății.

O interesantă expoziție de imprimate se deschide în ziua de 4 August orele 10 a. m. în licenț „Honterus” din Brașov. aranjată de Uniunea muncitorilor grafici din România, cu sediul în Cluj, cu colecții din Franța, Belgia, Olanda, Germania, Austria, Cehoslovacia și România. În cadrul acestei expoziții va fi expus și întâia presă de tipar de pe teritoriul României, presa lui Honterus dela 1550, cu care diaconul Coressia și-a tipărit lucrările sale. Expoziția va sta deschisă până la 9 August. Intrarea liberă. Această expoziție a fost aranjată și la București, fiind vizitată de un public foarte numeros.

De vânzare în str. Petriței. Nr. 29 o vilă compusă din vestibul, hall, 4 camere, baie și toate atenanțele necesare. Informații la adresa de sus, în orice timp. Telefon 151.

Fotografii făcute de amatori se prelucră conștient și repede în atelierul de specialitate al fotografului Curții Regale HEINRICH LANG, Str. Porții 52.

Examene cu RAZE X (Röntgen) și examenele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 14-0

Dela organizația P. N. T. Brașov

Domnii membrii ai delegației permanente sunt convocați la ședință, care va avea loc Luni în 5 August a. c., (— nu în 4 August, cum s-a publicat din greșală —) la ora 6 p. m., în localul „Gazetei Transilvaniei”.

BCU Cluj Central University

O lecție dată Ungariei

Internaționala socialistă infierează politica iredentistă a Ungariei.

Rezoluțiunea congresului internațional socialist la Zürich, cu privire la revizuirea tratatului dela Trianon, a provocat o adevărată consternare la Budapesta.

După cum se știe, contele Bethlen, primul ministru al Ungariei, după lungi tratative cu partidul socialist-democrat, a ajuns în înțelegerea, ca reprezentanții acestuia la Congresul socialist dela Zürich să pună și chestiunea revizuirii tratatului dela Trianon.

D-l Ernest Garanyi, delegatul partidului socialist din Ungaria, a pus de fapt această chestiune la Zürich. Dar congresul

internațional socialist a fînut să dea cu acest prilej, Ungariei iredentiste o lecție binemeritată, votând următoarea rezoluție:

„Internaționala socialistă nu va înceta nici un moment să pună în culpă toată influența sa pentru a schimba actualul regim din Ungaria, care constituie o primejdie permanentă pentru pacea Europei și pentru democrațiile și republicile vecine.

„Numai o Ungarie pașnică și democratică poate cere con cursul internațional socialist pentru dezvoltarea liberă a poporului maghiar”.

S'a deschis Casinoul Sinaia

Sâmbătă 27 Iulie 1929.

Reprezentanții teatrale zilnice cu artiști de la teatrele din București și din străinătate

Ceaiuri dansante dela 5—7 p. m.

Internațional Boys Orchestre.

Jazz, sub conducerea celebrilor Maeștrii Brizzant și Strassa.

Restaurant și Bar de primul rang, sucursala

Casei Jordache N. Ionescu, din București. Diferite distracții, chemin de fer etc.

833 1-2